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Cuvinte cheie: asociaţionism cultural, asociaţionism studenţesc, „homo bucovinensis”, 

Societatea „Arboroasa” din Cernăuţi, Societatea „Junimea” din Cernăuţi, iredentism, 

militantism naţional. 

 

Această lucrare doctorală, cu titlul „Aspecte ale asociaționismului cultural și academic 

bucovinean. De la Societatea Arboroasa (1875-1877) la Junimea bucovineană (1878-1938)”,este 

rezultatul a şase ani de cercetare în diferite arhive şi biblioteci din Iaşi, Bucureşti, Suceava, Cluj-

Napoca sau Piatra-Neamţ. Această lucrare de cercetare şi-a propus săurmărească evoluţia 

societăţilor cultural-naţionale din Bucovina, cu o concentrare specială asupra Societăţilor 

Academice „Arboroasa” şi „Junimea” din Cernăuţi. Cele două societăţi studenţeşti au fost mai 

puțin studiate, de aceea am considerat necesară o restituire cât mai amplă a activitățiiacestora, 

prezentate în contextul complex al asociaționismului bucovinean și românesc în general.Aceste 

două societăţi au avut un contribuţie importantă în lupta pentru desăvârşirea unității de cultură și 

conştiinţă națională a întregii românităţi, prin sprijinirea consecventă a reperelor identitare 

românești. 

Lucrarea aceastaeste un studiu de istorie culturală dedicat Bucovinei, teritoriu românesc 

cu o istorie zbuciumată, care s-a aflat sub dominaţia mai multor puteri într-o perioadă de peste 

250 de ani de când a primit acest nume, cu graniţe şi suzeranităţi care s-au modificat de-a lungul 

timpului. Teritoriul Bucovinei a aparţinut, cronologic, Moldovei, Austriei, României, U.R.S.S., 

din nou României, din nou, U.R.S.S. și este astăzi împărţit printr-o graniţă între Ucraina şi 

România. Centenarul României Mari, sărbătorit în 2018, a fost un imbold pentru această 

cercetare doctorală, motivaţia regăsindu-se în puţinătatea studiilor de sinteză dedicate societăţilor 

culturale din Bucovina de la apariţia lor şi până la cel de-al doilea război mondial.  

Această cercetare doctorală a început în 2018, anul Centenarului României Mari, când 

efortul istoriografic pentru studiul Războiului de Întregireşi al Marii Unirii din 1918 a cunoscut o 

relativă amplificare. Am considerat potrivit să ne alăturăm acestui efort, îndreptând atenţia 

noastră asupra unei teme mai puţin cercetate, neexistând o lucrare de sinteză, care să prezinte 

asociaţionismul din Bucovina de la apariţia sa şi până la suprimarea sa, odată cu instituirea şi 

succedarea pentru jumătate de veac a regimurilor politice totalitare în România. 

Această tezăeste o întreprindere interdisciplinară de reconstituire a unui militantism 

naționalspecificstatelor europene, o caracteristică a secolului XIX și a începutul celui următor. A 
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fost un asociaționismcu caracteristici culturale, sociale, profesionale și, mai ales, naționale, în 

rândul tinerilor studioși de la universitățile Imperiului Austro-Ungar. Asociaționismul cultural a 

fost forma novatoare și eficace de apărare a identităților naționale, fiind un suflu nou contra 

tradiționalismului caracteristic mediului universitar austriac și austro-ungar. Elementele specifice 

au fostcultura, istoria, limba, literatura și pedagogia națională, promovată în școli, universități, 

asociații etc. Literatura, istoria, geografia au devenit materiile pe care s-afundamentat această 

nouă pedagogie națională. Datorită specificului, impactului și rolului jucat de aceste asociații 

culturale, abordarea în lucrarea de doctorat este una interdisciplinară. 

Cercetarea are la bazăo abordare metodologică pe mai multe paliere, astfel descrierea, 

narațiunea, analiza de comportamente şi credinţe, cercetarea semiologică a discursului sunt 

metodele cele mai frecventate în teză, completate de comparatism cu alte fenomene culturale și 

identitare românești. Aspectul comparativ ne-a ajutat să evidențiem și să subliniem 

caracteristicile și specificitățile asociațiilor bucovinene în perioada studiată. Am putut observa – 

pentru aceeași perioadă, de exemplu, – diferențele majore față de încercările mai timide ale 

studenților români aflați la Bruxelles sau în alte arii universitare europene.Pe de altă parte, am 

putut sesiza amploarea militantă asociaționistă studențească bucovineană asemănătoare celei a 

studenților ardeleni din Imperiul Austro-Ungar. În primul rând, am asumat instrumentele de 

lucru specifice antropologiei istorice, care se bazează pe o subtilă interdisciplinaritate, adică pe 

folosirea unor achiziții terminologice și metodologice din celelalte științe sociale. Ne referim cu 

precădere la demografie, sociologie, etnologie, lingvistică, psihologie socială, imagologie, 

geografie politică, mitologie politică, politologie etc. Acest spirit interdisciplinar presupune o 

cercetare complexă, multidimensională a perioadei studiate, încadrarea în contextul mai larg al 

fenomenelor similare europene. Apoi, am avut în vedere aspecte specifice de istorie culturală, 

reconstituind mediul asociațiilor culturale, cel universitar, al publicațiilor și implicațiile pe care 

cultura și pedagogia le-au avut în sprijinul consolidării conștiințeinaționale. Educația națională a 

reprezentat unul dintre instrumentele cele mai eficace și indispensabile fenomenului identitar 

românesc de care s-au ocupat cu spirit militant toate asociațiileculturale.Cultivarea limbii și 

literaturii și cunoașterea istoriei naționale au fost considerați pilonii vieții naționale, de aceea au 

constituit obiective militante, la fel ca în toate provinciile locuite de români. Cu toate dificultățile 

specifice epocii, a politicilor școlare imperiale, studierea și promovarea limbii române, un 

important reper identitar, a fost un țel urmărit cu perseverență de către elita românilor aflați sub 
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dominație străină. Pe lângă aspectele culturale, abordările noastre au avut în vedere istoria 

socială a Bucovinei și bucovinenilor, așa cum este ea reflectată în numeroasele manifestări ale 

asociațiilor și societăților cercetate. Asemenea cercetări complexe permit o mai adecvată 

înțelegere a specificul diverselor acțiuni culturaleale membrilor asociațiilor studiate, modul cum 

acestea au reușit să susțină mentalitatea națională în condiții nu tocmai favorabile, să trimitămai 

mulţi tineri la studii în Regat sau în marile centre școlare din străinătate, pentru a forma 

intelighenţia bucovineană. Intelighenţia a fost formată din personalități cu principii, idealuri, 

strategii comune, dar și particulare. Elita a fost cea care a animat națiunea română, pe plan 

cultural și social și național. Aceasta a avut inițiativele în diversele acțiuni sociale, precum 

baluri, donații, petreceri, prin diverse forme de ajutor pentru tinerii studioși, prin viața cotidiană 

specific românească etc. și reprezintă o parte importantă a istoriei acestor asociații, oferindu-ne 

răspunsuri la întrebările de cercetare. 

Reconstituirea tuturor acestor manifestări elitare pe baza unui efort de documentare ne-a 

ajutat să înțelegem mai bine fenomenul militant asociaționist din Bucovina, să-i găsim 

similitudini în Transilvania sau alte regiuni și spații culturale și politice europene, dar și să 

oferim o privire complexă asupra comuniunii și solidarității naționale. De aceea, folosirea 

comparatismului, alături de narațiune, analiză și sinteză a reprezentat o coordonată importantă a 

acestei cercetări doctorale.Bogatul material documentar și diversitatea surselor ne-au ajutat să 

surprindem aspecte ce țin de istoria imaginarului social și național, dedezvoltarea unei concepții 

etniceși naționale la românii bucovineni: cum se vedeau pe sine în raport cu celelalte etnii și cum 

erau percepuți în spațiul lingvistic german, după modeul propus de Klaus Heitmann. Acest lucru 

ne-a ajutat să reconstituim cadrul general în care se formează și activează asociațiile culturale-

naționale, dar și rolul lor foarte important în definitivarea concepției de identitate națională 

românească modernă.  

Un prim capitol al acestei lucrări este intitulat „Asociaționismul cultural-național în 

spațiul românesc”șise concentrează asupra asociaţionismului, cu caracteristicile sale în spaţiul 

românesc.Acest capitol începe cu o scurtă sintezăa apariţiei asociaţionismului în Europa şi 

răspândirea acestuia şi în cadrul Imperiului Habsburgic. Dificultatea de a accede la nivelul politic 

a determinat dezvoltarea unor mișcări culturale asociaționiste aflate într-o strânsă legătură între 

ele. Fondarea şi evoluţia mişcărilor culturaleasociaţioniste a fost condiţionată de contextul 

politic, social-demografic sau cultural, diferind de la provincie la alta şi prezentarea noastră va fi 
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una comparativă. Se pot observa, dincolo de specificități, aspecte comune, de factură socială, 

culturală, etnografică, pedagogică etc. Un subcapitol special,„Naşterea asociaţiilor culturale în 

secolul al XIX-lea şi scopurile lor”, este dedicat unei necesare descrieri a evoluţiei istorice a 

Bucovinei de la anexarea ei în 1775 şi până în 1938. Acest subcapitol surprinde situaţia politică, 

instituţională sau culturală, totodată fiind urmărită şi naşterea şi avatarurile mişcărilor 

asociaţioniste din această provincieistorică românească. În 26 februarie 1861 s-a despărţit 

Bucovina de Galiția și s-a constituitîntr-un Ducat sub controlul Coroanei. S-au creat condiţiile 

politice favorabilepentru dezvoltarea vieții social-politice a românilor din Bucovina şi prin 

promulgarea „Legii întrunirilor”, din 15 noiembrie 1865, s-a reglementat activitatea oricărei 

societăți culturale sau politice. La fel ca în Transilvania,românii bucovineniau fostsub presiunea 

constantă a deznaționalizării orchestrate de autorităţi. Toată activitatea culturală şi politică 

româneascăa celei de-a doua jumătăţi a veacului al XlX-lea și începutul veaculuial XX-lea s-a 

concentrat pentrumenţinerea identității naționale, iar - în acest sens - s-au remarcat o serie de 

societăți culturale: Societatea pentru fondarea și întreținerea unei biblioteci publice (1851, 

Cernăuți), Reuniunea Română de Lectură din Cernăuți (1862, Cernăuți), Societatea Academică 

„Arboroasa” (1875, Cernăuți), Societatea Academică „Junimea” (1878, Cernăuți), Societatea 

arheologică română din Bucovina (1886, Cernăuți), Societatea de cântare „Lumina” (1899, 

Cernăuți), Reuniunea pedagogică română din Bucovina (1893, Cernăuți), Societatea Doamnelor 

Române din Bucovina (1891, Cernăuți), Societatea „Românca tânără“ (1893, Cernăuți). 

Am încheiat capitolul întâi cu cu o privire asupra relaţiilor dintre societăţile culturale din 

Bucovina cu grupări similare din întreg spaţiul românesc şi rolul lor în conştientizarea 

sentimentului de unitate naţională şi de pregătire a Marii Uniri din anul 1918.Dinaceste analize 

rezultăcă asociațiile, fiecare după specificul ei, seconcentra pe un domeniu de activitate, 

asupraunui segment al publicului și asupraunei categorii specifice de probleme. O mare 

importanţăo aveau societățile studenţilor, veritabile școli pentru dezvoltarea civismului și 

democrației în rândul românilor bucovineni. În cadrul acestora, s-a mobilizatun număr mare de 

persoane pentru a se realiza subscripții publice necesare susţinerii unor activităţi și pentru 

realizarea acțiunilor caritabile în plan social, mai ales în mediul rural. 

Al doilea capitol al tezei„Societăţile literare, ştiinţifice, didactice, profesionale şi 

filantropice (1862-1938) din Bucovina”este dedicat asociaţiilor bucovinene, „neacademice”, 

societăţi culturale, ştiinţifice, filantropice, reuniuni de femei, socio-politice, didactice etc. Cea 
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mai importantă a fost „Societatea pentru cultura şi literatura română din Bucovina”, cu activitate 

laborioasă şi complexă, pentru promovarea limbii, literaturii şi istoriei româneşti. Vom urmări 

aceste asociaţii, diferite prin scopurile şi obiectivele înregistrate în faţa circumspectelor autorităţi 

imperiale, dar unite prin scopul emancipării naţionale a românilor bucovineni. Cu prilejul 

discursului de la inaugurareadin 1862, Alexandru (Alecu) Hurmuzachi specifica că rolul 

organizaţiei înfiinţate amintite anterior era cultural și național românesc, de asprijini pe românicu 

o bibliotecă, o necesitate fiind o sala de lectură, un fond de carte şipresăromânească. Cele mai 

multe dintre revistele și ziare veneau pe plaiurile bucovinene din România. 

Al treilea capitol al tezei, „Societățile studențești din Bucovina – 1875-1938”,s-a 

concentrat asupra societăţilor academice din Bucovina de la fondarea Universităţii cernăuţene în 

1875 şi până la desfiinţarea lor de regimul autoritar carlist, societăţile conservative sau 

neconservative, exceptând „Arboroasa” şi „Junimea”, care vor face obiectul unor capitole 

separate. Deşi se aflau uneori în concurenţă, societăţile studenţeşti au conlucrat pentru 

promovarea idealurilor și aspirațiilor identitare româneşti. Societăţile studenţeşti funcţionau pe 

principii enice și relaţiile se stabileau conform acestui criteriu. Trebuie să menţionăm că în 

perioada 1914-1918 societăţile, care nu erau austriece, şi-au întrerupt activitatea, iar, după 1918, 

unele dintre societăţile austriaco-germane s-au autosuspendat din lipsă de studenţi. Între aceste 

societăţi, deşi despărţite de naţionalitate, au existat strânse legături. Organizaţiile studenţeşti 

românești din Cernăuţi și-au încetat activitatea lor când a izbucnit Primul Război Mondial. Unii 

dintre membri au trecut în România, iar alţii au fost înrolaţi de Austro-Ungaria.  

Un alt capitol al lucrării doctorale, al patrulea, intitulat „Societatea Studenţească 

Arboroasa din Cernăuţi (1875-1877)”,urmărește scurta, dar entuziasta evoluţie a acestei societăți 

academice, pe tărâm cultural, social şi chiar politic. O astfel de societate academică românească 

era necesară pentru a grupa studenţii români, care ar fi putut altfel fi recrutaţi de alte societăţi, 

foarte ofertante, în special cele conservative austriece. Modelul este cel specific mediului 

universitar german, dar „Arboroasa” este o societate românească, cultural-naţională, cu activităţi 

numeroase pentru cei doar trei ani de existenţă, cu impact puternic în societatea bucovineană, 

care a stabilit fructuoase legături cu organizaţii similare din spaţiul românesc. Acţiunile ei de 

apropiere de România, de sprijin pentru războiul de independenţă şi de comemorare a morţii de 

martir al domnitorului Grigore al III-lea Ghica au atras măsuri represive din partea autorităţilor, 
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desfiinţarea asociaţiei, arestarea liderilor ei şi un răsunător proces, căruia i-am acordat atenţia 

noastră specială.  

Societatea „Junimea” a fost continuatoarea „Arboroasei” şi activitatea ei a fostde lungă 

durată şi foarte importantă pentru conştientizarea sentimentului naţional.Capitolul al cincilea al 

tezei îi este dedicat:„Societatea Studenţească Junimea - 1878-1918” şiîn cadrul său a fost 

prezentată fondarea, statutele societăţii şi evoluţia ei organizatorică până la 1914. Un subcapitol 

este concentrat asupra preşedinţilor Societăţii, de la fondarea ei până la 1914, a membrilor ei de 

seamă şi a principalelor acţiuni culturale și filantropice desfăşurate. 

Capitolul al șaseleaal tezei,„Militantismul național al Societăţii Academice Junimea. 

Contribuţia junimenilor la Marele Război şi la Marea Unire”,s-a concentrat asupra 

militantismului naţional al Societăţii „Junimea” în perioada 1878-1914, asupra numeroaselor 

acţiuni pentru promovarea limbii și istoriei române, pentru strângerea legăturilor cu românii din 

Transilvania, Basarabia și România, pentru colaborarea cu alte societăți similare, participarea la 

congresele studenților români, la jubilee, comemorări etc. Am avut în vedere și aspectele privind 

editarea unor publicații, organizarea de şezători literare, conferinţe, turnee teatrale sau excursii. 

A avut o implicare importantă în organizarea „Serbării de la Putna” din 1904, în participarea la 

Expoziţia din România anului 1906 sau la Cursurile de la Vălenii de Munte,a organizat jubileului 

Societăţii, cu participarea unor mari personalităţi ale lumii româneşti, foşti preşedinţi şi membri. 

Mulţi dintre foştii junimeni au intrat în politică, încercând să întrerupă latenţa şi prudenţa 

politicienilor români. Începutul războiului în 1914 a dus la suspendarea Societăţii, tinerii ei 

membri fiind în majoritate înrolaţi în armata imperială, iar unii dintre ei au trecut în România, 

luptând pe front sau contribuind la efortul de război al României și activând în cadrul unor 

asociaţii sau publicaţii. Consiliul Naţional al Bucovinei, întrunit la Cernăuţi la sfârşitul anului 

1918 pentru a înfăptui Unirea, cuprindea un număr mare de foşti  membrii ai  „Junimii”. 

Capitolul al șaptelea,„Societatea Junimeadupă Marele Război – 1919-1938”,este dedicat 

prezentării activităţii cultural-naţionale a „Junimii” în perioada interbelică până la suprimarea ei 

din ordinul lui Carol al II-lea şi a încercărilor de reactivare a societăţii după anul 1938. Este 

ilustrat cadrul social, politic şi cultural al Bucovinei unită cu România şi asociaţionismul, care 

acum trebuia să activeze în condiţii noi, nemaitrebuind să lupte împotriva măsurilor represive ale 

autorităţilor, ci sprijinind acţiunile de promovare a românismului în această provincie istorică. 

„Junimea” se reactivează după Unire, începând o prolifică activitate pentru consolidarea unităţii 
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statului român şi pentru răspândirea culturii româneşti, în special în mediul rural. Şi în această 

perioadă, „Junimea” este cea mai importantă societate cu caracter academic din Bucovina, ei 

alăturându-i-se un număr mare de membri, unii dintre ei devenind personalităţi ale lumii 

ştiinţifice, culturale sau politice româneşti, preşedinţii şi membrii de seamă fiind prezentaţi într-

un subcapitol. Am analizat principalele acţiuni cultural-naţionale ale „Junimii”, prin intermediul 

rapoartelor societare publicate, al documentelor de arhivă, al presei vremii, al memorialisticii  și 

al studiilor dedicate temei cercetate.  

 Fenomenului asociaţionist românesc i s-au dedicat un număr redus de studii care să-i 

surprindă originile, avatarurile, importanţa sa în realizarea şi consolidarea statului unitar român. 

Societăţile cultural-naţionale se nasc începând cu jumătatea veacului al XIX-lea, urmare firească 

a mileului iluministo-romantic ce a însufleţit o generaţie de excepţie, cea paşoptistă. Faptul că 

participarea la viaţa politică a românilor din Transilvania şi Bucovina a fost una redusă, la fel 

fiind şi puterea lor economică, a condus la concentrarea efortului elitei românești spre o 

participare cât mai eficientă în domeniul cultural, profitând de relativa deschidere a autorităților 

pentru asociaționismul care nu avea valențe politice. În Transilvania, dar și în Bucovina, direcția 

principală de acțiune a fost lumea satului, făcându-se apel la istoria și miturile românești. În 

mișcarea de salvare identitară românească, o serie de asociații și societăți au jucat un rol activ și 

complex.„Asociaţiunea Transilvană pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român”, 

„Asociaţiunea pentru Cultura Poporului Român din Maramureş” sau „Societatea Culturală” din 

Arad, „Societatea pentru cultura şi literatura română în Bucovina” s-au fondat la jumătatea a 

veacului al XIX-lea şi au avut un rol şi un impact deosebit în viaţa culturală românească a 

Transilvaniei şi a Bucovinei, în păstrarea reperelor naţionale (istoria, patria, limba, cultura, 

educația, tradițiile, credințele etc.), în mișcarea pentru unitate naţională a românilor. Au fost 

completate în activitatea lor de societăţi ale femeilor, ştiinţifice, pedagogice, de muzică, de 

lectură, de petrecere a timpului liber etc. 

În universităţile occidentale, studenţii români s-au unit în societăţi academice, după 

modelul specific, în special germanic, dar aducând şi o importantă notă de românism: „România 

Jună” la Viena, „Petru Maior” la Budapesta, „Carmen Sylva” la Graz ş.a. În universităţi, institute 

pedagogice sau teologice fondate în Transilvania, Banat şi Bucovina apar „Societatea de Lectură 

a Junimii Române Studioase de la Academia de Drepturi și Arhigimnaziul din Oradea”, 

„Societatea Iulia a studenților din Cluj”, Societatea „Inochenție Micu-Klein” din Blaj, Societatea 
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„Alexi-Șincaiana” la Gherla, Societatea „Andrei Șaguna” la Sibiu, Societatea „Arboroasa”, 

„Junimea”, „Bucovina”, „Moldova” sau „Dacia” în Cernăuţi. Modelul pe care l-au adoptat a fost 

cel al „României June” sau al Societăţii „Petru Maior”, foşti membri ai acestor asociaţii fiind 

mentorii societăţilor studenţeşti din provinciile româneşti aflate sub stăpânirea guvernelor 

austriac sau ungar.  

 „Serbarea de la Putna”, fondarea „Societăţii pentru cultura, şi literatura română din 

Bucovina”, întemeierea Universităţii de la Cernăuţi au fost evenimentele care au premers şi 

favorizat apariţia primei societăţi studenţeşti – „Arboroasa” –, o asociaţie a studenţilor români. 

Procesul răsunător al „Arboroasei” şi obţinerea independenţei au creat în Bucovina o tot mai 

profundă conştientizare a apartenenţei la poporul român şi o nouă alternativă prin prezenţa în 

sud-estul Europei a unui stat românesc independent şi cu tendinţe de modernizare. Ideea 

„provinciei model” şi a lui „homo bucovinensis” era contrară idealului naţional român şi 

conflictele nu au lipsit. Perioada antebelică îi găseşte pe membrii diverselor societăţi angrenaţi în 

numeroase activităţi cultural-naţionale în oraşele şi satele Bucovinei pentru a pregăti populaţia 

românească pentru Unire. Suprimarea societăţilor la începutul războiului încheie ucenicia unor 

tineri care la 1918 sunt cei care pregătesc şi realizează unirea politică şi integrarea provinciei în 

România întregită. 

De mare însemnătate pentru demersul nostru au fost relaţiile care s-au stabilit între 

societăţile culturale din Bucovina şi alte asociaţii similare din România, Transilvania sau din 

centre universitare europene. Una dintre primele acţiuni pan-româneşti de anvergură a fost 

„Serbarea Naţională de la Putna” din 1871, iniţiată de „România Jună” din Viena, cu prezenţa a 

numeroşi studenţi din marile centre universitare, liceeni, ţărani şi care a fost puternic 

popularizată de ziarele româneşti. În 1875, s-a fondat Societatea Academică „Arboroasa”, care a 

susţinut relaţii de colaborare pentru „promovarea românismului” cu organizaţii similare din Blaj, 

Gherla, Budapesta, Viena, Munchen, Iaşi, Bucureşti etc. Fapul că a primit subvenţii din România 

şi Transilvania şi a susţinut acţiuni pro-româneşti a dus la suprimarea asociaţiei şi arestarea 

liderilor. Au urmat măsuri represive şi la alte societăţi româneşti din imperiul dualist, considerate 

a fi în strânse legături cu „Arboroasa”. Activitatea societăţii şi procesul intentat liderilor ei şi 

eliberarea lor a avut un impact deosebit în întreaga lume românească, fiind considerată o 

adevărată lecţie de românism. Societatea „Junimea”, alături de alte asociaţii studenţeşti 

bucovinene, au participat la congresele studenţeşti ale perioadei antebelice, la jubilee, la 
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comemorări, au organizat şezători culturale, cu participarea unor mari personalităţi. Apropierea 

războiului a aflat societăţile culturale bucovinene într-o intensă şi entuziastă colaborare cu 

colegii de peste munţi, rolul lor în pregătirea unirii fiind unul deosebit de important, cultura fiind 

cea care i-a unit pe români înainte de unirea politică. 

 Societatea Academică „Arboroasa” a fost prima organizaţie studenţească a românilor 

bucovineni, cu o activitate scurtă (1875-1877), dar entuziastă, acţiunile lor, vădit româneşti şi 

patriotice, au fost cu bucurie primite de românii bucovineni. Acestea însă au atras atenţia 

autorităţilor austriece ale ducatului, care au sancţionat represiv societatea ca urmare a telegramei 

de condoleanţe trimisă Primăriei Iaşi, dar şi a subvenţiei primite de statul român, a acţiunilor de 

sprijin pentru războiuul de independenţă a României sau a manifestărilor de entuziasm în urma 

obţinerii neatârnării de către tânărul stat român. Procesul intentat „arborosenilor” s-a dorit de 

către austrieci să se transforme într-un exemplu represiv pentru „iredentişti”, dar efectul nu a fost 

cel scontat, opinia publică românească unindu-se în oprobiul ei faţă de acuzatori şi în simpatia 

faţă de acuzaţi. Evenimentul a cunoscut o largă popularizare, „Arboroasa” căpătând o aură de 

legendă, liderii ei devenind simboluri ale luptei pentru libertate şi unitate naţională. Pentru 

români a fost un moment cu mari implicaţii politice; au dovedit şi şi-au dovedit că după 100 de 

ani de ocupaţie nu primiseră asimilarea, ba mai mult, făceau primii paşi spre împlinirea visului 

de unitate naţională.  

Societatea Academică „Arboroasa” a fost desfiinţată, dar spiritul ei a fost dus mai departe 

prin Ciprian Porumbescu, Dimitrie Onciul sau mentorul acestei generaţii, T.V. Ştefanelli. Astfel 

s-a născut „Junimea”, o societate studenţească cu o activitate îndelungată, care poate fi 

considerată ca fiind cea mai de seamă dintre societăţile româneşti, cu cel mai important aport la 

pregătirea românilor bucovineni pentru unire. A adunat în rândurile ei pe cei mai mulţi studenţi, 

cei mai valoroşi, mulţi dintre ei devenind personalităţi ale lumii culturale şi politice româneşti.A 

susţinut o laborioasă colaborare cu asociaţii similare din România, Transilvania sau cu mari 

centre universitare, cu ziare şi reviste din întreg spaţiul românesc, cu personalităţi marcante ale 

culturii precum Nicolae Iorga, Titu Maiorescu, Vasile Alecsandri, Mihail Sadoveanu etc. Urmaşă 

a „Arboroasei” prin statut, prin imn, scop şi obiective, prin membri, mentori şi sprijinitori, 

„Junimea” continuă militantismul naţional al arborosenilor, prin acţiunile lor contribuind la 

conştientizarea sentimentului de unitate românească. În anii neutralităţii, unii dintre ei au trecut 

în România şi au activat în asociaţii de sprijin pentru război, pentru refugiaţi, au luptat pentru 
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grăbirea intrării României în război de partea Antantei, iar unii dintre ei au căzut pe front. 

Consiliul Naţional al Bucovinei a fost format în majoritate din oameni politici şi de cultură cu 

ucenicia la „Junimea”. 

Marea Unire a produs schimbări  semnificative în Bucovina istorică, iar asociaționismul a 

avut de nevoie de o reașezare. În acord cu tendinţele epocii, s-a încercat unificarea societăţilor 

studenţeşti într-una singură, dar reprezentanţii vechi ai organizaţiilor suprimate în 1914 au 

considerat că lupta lor pentru Unire a fost una semnificativă. „Junimea” considera că prestigiul ei 

este unul deosebit şi că societatea trebuie să renască. Proiectul de unificare a dat naştere unei 

asociaţii numită „Arboroasa”, dar carenu a reuşit decât să devină un simplu cerc studenţesc. 

„Junimea”, sprijinită de foştii ei membri, îşi reia activitatea, recrutând în continuare pe cei mai 

mulţi şi mai valoroşi studenţi, acţionând în promovarea culturii naţionale în satele şi oraşele 

regiunii, nemaiavând de înfruntat măsurile represive ale autorităţilor, ci colaborând cu acestea. S-

a acordat o mai mare atenţie satelor bucovinene, urmând exemplul Societăţii „Dacia”, sate care 

au avut de înfruntat aproape mai bine de un secol de colonizări forţate, rutenizare şi germanizare 

forţată pierderea privilegiilor, a pământului, pieredrea dreptului de a folosi limba românească în 

şcoală şi biserică. Politicianismul interbelica pătruns şi în mediul asociaţionist bucovinean, 

afectată fiind şi „Junimea”, care şi-a pierdut spre sfârşitul anilor ’30 aura de organizaţie cultural-

naţională apolitică. Manifestaţiile naţionalist-creştine, pe fondul instaurării regimului autoritar 

carlist, au oferit autorităţilor prilejul de a suprima organizaţiile studenţeşti. Societatea „Junimea” 

îşi încheie astfel o activitate de 45 de ani, cu multe realizări în lupta pentru emancipare naţională, 

în răspândirea limbii şi culturii româneşti, cu rol important în înfăptuirea Unirii Bucovinei cu 

România la 1918. 

Fenomenul asociaţionist în Bucovina din perioada 1862-1914 acunoscut cea mai intensă 

activizare a membrilor ei şi cel mai mare impact în rândul populaţiei din întreg spaţiul românesc, 

opinie împărtăşită de mai mulţi dintre istoricii români şi care este în acord cu cercetarea noastră. 

În faţa politicii de cosmopolitizare a regiunii de către autorităţile austriece, a măsurilor represive 

faţă de orice acţiune românească şi de sprijin pentru cele austriece, germane, polone, evreieşti 

sau rutene, românii au ripostat prin societăţile cultural-naţionale şi acţiunile lor au fost în sate şi 

oraşe şi oamenii simpli au aflat în tinerii studenţi pe mesagerii românismului aşteptaţi de zeci de 

ani. Societatea Academică „Arboroasa” şi mitul creat în jurul ei a arătat că tenacea politică 

austriacă de creare a unei uniformităţi prin „homo bucovinensis” nu avusese un atât de mare 
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succes precum cel anunţat de împărat atunci când se referea la Bucovina ca o regiune model de 

coabitare interetnică. După suprimarea „Arboroasei”, „Junimea” şi celelalte societăţi studenţeşti 

au fost silite să acţioneze cu mai multă prudenţă, dar activităţile naţionale nu au lipsit. A fost o 

reacţie la fel de tenace ca cea a opresorilor. Tinerii societari au plecat pe fronturi odată cu 

războiulori s-au refugiat în România, dar cei ce au supravieţuit şi s-au întors din România, Rusia, 

Italia, Cehia, Ungaria sau Austria au fost artizanii Unirii cu patria-mamă, alături de mai vârstnicii 

lor colegi „junimeni”, „dacieni” sau „buchezi”.„Junimea” a renăscut după primul război mondial, 

prestigiul, istoria şi tradiţia ei o îndrituiau să-şi continue existenţa. Deşi principalul scop, lupta 

pentru libertate şi unitate naţională, nu mai era unul potrivit vremurilor, societatea continuă 

activitatea de răspândire a culturii române, contribuind la integrarea Bucovinei în România Mare. 

Activităţile ei s-au sfârşit odată cu suprimarea organizaţiilor studenţeşti de către regele Carol al 

II-lea. Dorinţele de o nouă reactivare nu s-au mai putut împlini vreme de mai bine de 50 de ani.  

A rămas în seama istoriei să reliefeze rolul acestei societăţi studenţeşti cultural-naţionale 

în existenţa zbuciumată a acestei provincii istorice. Cercetarea noastră a dovedit că „Arboroasa”, 

„Junimea” şi celelalte societăţi bucovinene, fie ele academice sau neacademice, au avut o 

contribuţie majoră în ceea ce s-a numit „deşteptarea” populaţiei româneşti din Bucovina şi 

pregătirea desăvârşirii „Marii Uniri”.  
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